

# 电力新规齐发力 制度闭环开新局

## ——现货市场、辅助服务与准入清理政策新规解析

/ 国网综合能源服务集团有限公司 郑 勇 /

2025年是电力改革攻坚关键年。《电力辅助服务市场基本规则》弥补系统灵活性短板、激活调节资源价值，《关于全面加快电力现货市场建设工作的通知》健全核心交易体系、释放实时价格信号，《关于开展市场准入壁垒清理整治行动 促进全国统一大市场建设的通知》破除行政壁垒、营造公平统一市场环境。三项政策构建了电力市场的“制度基础-市场环境-交易体系”的立体框架，标志着电力改革从单一环节转向系统协同。核心在于破解调节资源失衡、市场分割与利益冲突三大深层矛盾，通过制度创新释放市场价值，推动能源转型与效率提升协同发展。本轮改革不仅重塑电力行业生态，更是对建设全国统一大市场的关键制度性突破，为电力市场化奠定坚实基础。

### 一、政策背景与改革定位

我国电力改革历经政企分离、厂网分开、竞价上网、全面入市阶段，现已进入全国统一电力市场制度成型期，呈现出如下三大核心特征。

#### （一）改革维度升级

改革维度升级，从单一环节突破转向多维协同。辅助服务市场以市场化补偿激励储能、虚拟电厂等灵活性资源，破解新能源并网调节缺口；市场准入着力破除地方保护与行政垄断，推动要素跨区域自由流动；现货市场通过分时价格信号重构源网荷储协同机制，实现资源配置从计划主导向市场驱动的根本转变。

#### （二）制度闭环成型

制度闭环成型，形成“制度基础-市场环境-交易体系”有机循环。辅助服务市场弥补系统安全运行的制度缺陷，准入清理破除要素流动的行政藩篱，现货市场形成价格信号传导链条，三者协同推动电力市场从区域分割向全国统一演进。

#### （三）改革定位聚焦

改革定位聚焦，以市场化、全国化、低碳化为主线形成制度互补。市场化机制通过辅助服务补偿引导灵活性投资，现货价格信号优化新能源出力曲线；全国化举措建立跨省交易标准，依托AI智能合约实现绿电溯源与跨区互济；低碳化转型创新分布式交易模式，通过准入清理畅通绿电消纳渠道，

构建“灵活调节-资源互济-低碳发展”的改革闭环。

### 二、政策核心内容

（一）《电力辅助服务市场基本规则》是系统灵活性的制度保障

#### （1）政策聚焦三类机制

一是新型补偿机制，新增转动惯量、快速爬坡等辅助服务品种，服务明码标价、费用传导挂钩现货，能补偿火电灵活性改造成本。二是跨省区共享机制，建立“旋转备用共享池”按“谁受益、谁承担”原则允许省间调用备用容量，推动传统能源与新能源协同转型。三是收益分配机制，调峰/调频/备用/爬坡独立定价，用户侧费用与现货市场绑定，日结

月清信息披露强监管。

(2) 政策致力于破解资源供需结构失衡与能源利益分配失衡双矛盾

前者体现为新能源消纳受阻与系统稳定性风险，后者反映辅助服务收益分配机制不完善对传统能源转型动力的抑制。两者共同指向电力系统调节能力不足与市场主体权责不对等的深层次矛盾，政策通过市场化补偿机制、跨区域协同规则及收益分配制度优化，平衡效率与公平，推动能源转型与系统安全协同。

(二) 《全面加快电力现货市场建设通知》是价格信号的制度回归

(1) 政策聚焦市场灵活性与风险防控

一是分层推进机制，形成“样板引领+多点突破”的双循环格局。二是监管体系深化，首创“第三方评估+省级政府审批”双重认证体系，严控市场建设质量。三是市场机制系统性升级，推动电力从计划配置向市场驱动的根本性转变。

(2) 政策致力于破解价格信号失真与市场主体脆弱性

前者表现为市场价格未能真实反映供需关系，导致市场调节功能受限；后者体现为市场主体抗风险能力不足，交易行为易受极端波动冲击。政策设计“中长期履约率-清洁能源消纳-价格传导”

表 1 三项政策核心内容梳理

政策维度	辅助服务市场规则	准入壁垒清理行动	现货市场建设方案
制度定位	市场运行基础制度	市场建设前置条件	市场交易核心机制
改革突破点	多元主体参与机制	行政垄断破除	分时价格信号释放
制度成本	辅助服务费用分摊机制	市场主体培育成本	计量结算系统升级

三位一体约束机制，通过用户侧全流程参与、中长期合约硬约束、省间交易主体扩容等举措打破省际壁垒，提升市场韧性。政策监管与市场机制双轮驱动，两者协同强化风险预警能力，既修复价格信号传导机制，又强化极端场景应对能力，实现市场效率与稳定性的动态平衡。

(三) 《市场准入壁垒清理整治通知》是市场环境的制度重构

(1) 政策聚焦市场准入与数据透明化

一是破除行业准入壁垒。整治地方保护阻碍新能源并网、违规审批分布式能源项目、跨省输电壁垒等问题，清理与《中华人民共和国电力法》冲突的地方文件，建立负面清单动态调整机制，简化入市流程。二是强化技术监管创新。运用 AI 监测电力交易平台数据，识别歧视性电价、绿电交易壁垒等地方保护条款，建立跨省联合核查机制，开放分区域负荷曲线数据，提升市场透明度。三是构建统一电力市场。破除市场分

割，典型案例纳入全国信用监测公示，为全国统一电力市场扫清制度障碍。

(2) 政策致力于破解隐性行政干预与市场数据割裂

前者表现为地方保护性条款扭曲市场准入规则，例如通过非技术性附加条件限制新能源发展，需通过破除地方保护性条款、统一市场准入规则，推动资源跨区域优化配置；后者体现为跨区域交易数据共享机制缺失导致信息不对称，需建立标准化数据接口与共享机制，缩短对接流程，提升市场主体决策效率，促进电力市场高效协同。

### 三、政策协同逻辑

三项政策通过制度互补、技术赋能、利益平衡协同发力，辅助服务与现货市场搭建电力市场框架，准入壁垒清理优化环境，保障规则落地，共同推动“双碳”目标下电力系统高效、公平、可持续转型，形成“规则-环境-载体”闭环，释放政策乘数效应。

(一) 改革逻辑的统一性

(1) 多元目标协同机制，构建“安全 - 经济 - 环境”平衡体系

辅助服务市场通过动态补偿标准平衡系统调频 / 备用需求与市场主体经济性，如设置调峰补偿价格浮动区间；准入清理破除绿电跨省交易壁垒，消除地方保护环境权益定价的扭曲；现货市场通过分时电价显性化煤电尖峰成本，引导新能源替代与煤电灵活性改造协同，实现系统安全、经济效率与环境目标动态均衡。

(2) 制度设计协同，建立“过渡缓冲 - 跨域协调 - 标准统一”机制框架

设置辅助服务费用分摊渐进调整期，缓解市场主体转型压力；构建电力交易机构与电网调度的数据共享协议，实现现货市场出清与系统运行实时联动；统一售电公司跨省交易资质互认标准，破除行政分割导致的规则碎片化，形成“制度弹性 - 数据互通 - 资质互认”的协同框架。

(3) 市场闭环互补，构建“调节能力 - 要素流动 - 价格发现”制度循环

辅助服务市场以市场化补偿激励储能 / 虚拟电厂投资，提升系统灵活性供给；准入清理消除要素流动壁垒，推动分布式能源等新型主体平等参与跨省交易；现货市场通过分时价格信号引导源网荷储动态协同，形成“调节资源动

员 - 要素跨区配置 - 价格信号传导”的资源配置闭环，实现市场效率与低碳目标协同。

## (二) 市场建设的系统性

### (1) 制度体系的层级嵌套

一是基础设施层（现货市场），形成分时价格信号，引导源网荷储动态调整。二是调节服务层（辅助服务市场），建立“旋转备用 + 非旋转备用”双轨制，提升系统灵活性。三是市场准入层（清理壁垒政策），建立“负面清单 + 告知承诺”准入制度，降低制度性交易成本。

### (2) 价格机制的三维重构

一是纵向价格传导，贯通分时电价、输配电价与用户侧峰谷电价联动。二是横向价格平衡，横向衔接省间现货价格、辅助服务补偿与跨省输电权拍卖。三是时间价值映射，容量预判、容量补偿与阻塞盈余分配，形成立体化价格信号体系。

### (3) 利益再分配的动态平衡

改革重塑发电侧、电网侧、用户侧的利益格局重构。煤电企业面临辅助服务成本内部化的压力，

新能源需适应现货价格波动，电网盈利模式转向输配电价监管。借鉴英国“双轨制”过渡经验，平衡短期阵痛与长期转型效益，推动市场效率与主体公平共进。

## (三) 目标导向的一致性

(1) 安全韧性与经济性的动态平衡

通过备用容量差异化定价（旋转 / 非旋转备用补偿）与阻塞盈余分配补充系统备用资金，建立动态价格熔断机制应对极端波动，完善黑启动资源应急市场保障供电安全。

### (2) 低碳转型的市场化路径

实施绿电消费强制比例要求，嵌入现货市场绿电溢价分配模块；推动碳成本核算纳入辅助服务报价，建立电碳市场数据互通机制，引导减排与清洁能源协同发展。

### (3) 利益平衡与监管升级

平衡地方发展诉求与能源转型矛盾，如现货市场机制兼顾区域合理利益，明确“市场建设要充分考虑各地合理诉求”；构建“宏观审慎 + 微观监管”体系，跨区利益协调与市场行为穿透式监管结

表 2 破解市场碎片化的制度创新清单

破解对象	辅助服务市场政策	准入壁垒清理政策	现货市场建设政策
省间交易壁垒	跨省调峰资源共享机制	建立省间交易负面清单	跨省现货结算试运行
市场主体分割	虚拟电厂纳入辅助服务主体	民营资本准入负面清单缩减	零售用户全放开
价格信号割裂	跨省备用共享价格形成	统一输配电价核算规则	节点电价与阻塞费用联动

合，借鉴欧盟 ACER 模式强化跨区域协同监管，防范市场操纵与系统性风险。

### 四、挑战与应对

#### (一) 地方的两难困境及应对建议

##### (1) 地方两难困境的多维透视

地方政府的“保守”行为源于财政脆弱性、区域失衡焦虑与安全责任约束，需系统解构制度性矛盾，突破单一归责逻辑。

一是税电绑定与转型矛盾背景下的财政压力。传统能源依赖型地区存在“税电捆绑”困局，火电税收占地方财政比重较高。煤电加速退出或参与深度调峰，风光储等新能源虽加速替代但税收贡献显著不足，地方面临“保税收”与“促转型”两难。

二是发展策略分化与市场割裂下的区域失衡。西部能源输出省面临“富余电力”与“产业空心化”悖论，跨省外送规模受制于本地产业承接能力不足；东部发达地区通过调整输配电价、质疑外电可靠性等非关税壁垒，构建“政策洼地”优先消纳本地电力，扭曲跨区市场定价机制。各地区策略分化导致全国统一电力市场建设受阻，跨省交易壁垒与属地保护交织。

三是规则执行张力凸显下的市场效率与安全冲突。电网安全管控催生市场分割，如跨省交易峰时段强制预留 10% 备用容量；

新能源消纳考核引发技术可行性争议，如风光强制配储但实际利用率不足，调节成本转嫁推高市场成本。全国统一调度原则与地方安全考核指标间存在执行裂缝，暴露顶层设计与属地施政的深层矛盾。

##### (2) 应对建议

破解地方两难困境需突破“单一目标导向”，以税电分离切断传统路径依赖，以生态补偿平衡区域发展权，以数字技术提升市场弹性。

一是税电解绑与财政转型协同机制。建立梯度补偿基金，对火电税收依赖度超阈值地区实施中央横向转移支付，定向支持储能、虚拟电厂等投资，3~5 年实现税构转型；推行煤电产能淘汰与新能源项目就业置换，中央补贴转岗培训，破解税电依赖与就业维稳矛盾；试点税电分离，解绑税电依存链条。

二是区域利益平衡与市场统一双轨制。建立跨省生态补偿机制，东部按外送电量购买“生态调节券”支持西部产业承接园区建设；实施差异化电价政策，东部分档限价，西部外送电开展绿电溢价交易，智能合约自动分配超额收益；试点区域统一市场准入与辅助服务规则，允许跨省现货交易突破备用容量壁垒，探索市场统一与属地安全协同路径。

三是市场效率与系统安全协同

优化。建立市场化配储积分制，风光项目通过调峰服务兑换储能额度提升利用率；优化云调度+属地响应系统，构建国家-省两级数字孪生调度平台，国家层优化 70% 跨区输送功率，省级保留 30% 灵活调节空间应对安全考核；新能源消纳超额成本按比例由发、网、用户分担，配套尖峰电价疏导机制，平衡效率与公平。

#### (二) 制度性交易成本及应对建议

##### (1) 制度性交易成本

制度性交易成本指电力市场运行中，因政策规则、行政流程、市场壁垒等非技术因素产生的隐性成本，本质是电力市场改革中规则摩擦与系统刚性的叠加结果。

一是主要表现。市场准入摩擦，地方保护性条款、冗余审批流程导致市场主体准入延迟；计量结算低效，跨省交易结算周期长、数据标准不统一引发重复核验；信息披露碎片化，跨部门数据孤岛导致市场主体合规成本上升。

二是原因分析。规则冲突，中央统一政策与地方执行细则存在目标偏差（如新能源配储强制要求与实际消纳能力脱节）；数据壁垒，电力交易、碳市场、调度系统数据互通不足，重复核算增加制度损耗；安全与效率张力，电网安全管控要求预留备用容量，牺牲市场交易弹性。

##### (2) 应对建议

需通过技术降本、机制减负、政策协同三轨并进，推动市场从“政策驱动”向“效率驱动”渐进。

一是技术赋能。AI+ 智能合约实现准入、结算全流程上链，合同匹配时间压缩；全域数据中台打通跨部门信息接口，消除重复报送成本。

二是机制优化。负面清单 3.0 版精简前置审批，建立标准化合约库全覆盖常规交易场景；结算误差容错机制放宽计量偏差考核，降低避险成本。

三是政策协同。跨省“结算资金池”通过“电量分成+偏差共担”缩短结算周期至 T+1 日；绿电认证互认机制打通碳电市场数据接口，避免重复核算；监管沙盒动态调整政策适配度，提升执行灵活性。

### (三) 市场力抑制及应对建议

(1) 市场力抑制与消费者参与的结构矛盾

一是市场力抑制难点。市场结构失衡，如发电侧集中度高、头部企业利用容量囤积等策略维持支配地位、分散主体准入壁垒高；监管滞后，如现货价格上限未动态适配成本、跨省监管权责不清、隐性分割加剧、非理性报价等；技术监测不足，如依赖历史数据建模、难识别虚拟电厂等新型操纵行为、动态干预工具（如自

动偏差考核）尚未成熟等。

二是消费者参与瓶颈。资源分散，如居民负荷、分布式能源碎片化，聚合商参与不足；激励缺失，如分时电价价差小，经济激励有限，智能设备渗透率低；制度适配性差，如规则以发电侧为中心，用户侧准入模糊、结算法制与现货市场脱节。

三是双向协同机制冲突。市场力抑制与用户参与相互削弱，如价格信号弹性不足抑制用户响应积极性，过度限制发电侧导致用户套利空间受限，缺乏“需求侧惯性”补偿机制；技术与制度脱节，如数据孤岛阻碍实时响应数据接入监管系统，新能源配储规则与储能利用率脱节，调节成本转嫁推高主体负担。

#### (2) 应对建议

一是破除垄断惯性，构建竞争中性框架。建立动态准入退出机制，实施注册制+动态考核，对发输配售一体化企业实施结构审查与强制拆分；现货市场嵌入监测模块实时校核报价合理性，限制非竞争性定价权。建立跨省交易偏差惩罚基金，严惩区域壁垒；推行背靠背匿名交易屏蔽主体身份，AI 存证固化交易数据，穿透核查成本真实性，抑制合谋与信息不对称。

二是创新数字技术，激活需求侧资源。部署智能终端+边缘计算，依托 AI 链合约执行分时电价

策略，用户实时参与调峰市场获取收益；构建虚拟电厂聚合分布式资源，通过日前市场投标提升议价能力。制度创新设计“用户-电网-服务商”多方分成机制，简化“一键式”参与流程，建立收益共享模式平衡技术方、电网与用户权益。

三是制度与技术协同突破。市场力约束驱动价格弹性释放，限制垄断主体操纵空间，倒逼用户基于真实成本调整用电行为，形成“约束→优化→响应”正向循环；规模化需求侧响应平抑发电侧价格波动，削弱市场主体支配力，实现“用户扩容→集中度下降”协同治理。

## 五、结束语

本轮电力市场改革通过辅助服务市场补齐灵活性短板，准入清理破除行政壁垒，现货市场释放价格信号，形成“规则-环境-载体”闭环，推动全国统一大市场与“双碳”目标深度耦合。政策协同破解调节资源失衡、市场分割与利益冲突，技术赋能强化风险预警与资源聚合，制度创新平衡安全韧性与经济效率。改革构建市场激励机制，激活需求侧资源，实现“力受控、响应足、信号真”的电力市场新生态，为能源转型与经济高质量发展提供系统性解决方案，彰显中国特色社会主义市场经济体制的实践伟力。■